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Jezyk hiszpanski — formula od roku 2015

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza
Arkusz egzaminacyjny z jezyka hiszpanskiego na poziomie podstawowym sktadal sie z 40 zadan
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zamknigtych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz, zadan na dobieranie) oraz jednego
zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiej¢tnosci w czterech
obszarach: rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (15 zadan
zamknietych), znajomosci srodkoéw jezykowych (10 zadan zamknigtych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej
(1 zadanie otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych
podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomos¢
srodkéw jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymaé 50 punktow (1 punkt za kazde
zadanie zamkniete oraz 10 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym™

Liczba zdajacych
ogélem 17
ze szkot na wsi 0
ze szk6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 2
ze szk6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 12
Zdajacy rozwigzujacy | 2 szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 3
zadania w arkuszu ze szkot publicznych 16
standardowym ze szkot niepublicznych 1
kobiety 13
mezczyzni 4
bez dysleksji rozwojowej 16
z dysleksja rozwojowa 1

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 1 ucznia — finaliste Olimpiady Jezyka Hiszpanskiego.

Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajacych.
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 20 maja 2015 .
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 8
Liczba zespotéw egzaminatorow™ 0
Liczba egzaminatorow™ 0
Liczba obserwatorow? (§ 143)** 0
Liczba w przypadku:
uniewaznien’ § 99 ust. 1 stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajacego
whniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0

egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu czesci 0
egzaminu w sposoOb utrudniajacy prace pozostatym zdajacym
§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego

rozwigzywania zadan przez zdajacego 0

§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0
przeprowadzenia egzaminu

Liczba wgladow?! (§ 107)** 0

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.
** Dane dotycza ,,nowej formuty” i ,,starej formuty” facznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkéw i Sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniow i shuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianéw i egzamindéw w szkotach
publicznych (DzU. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka hiszpanskiego na poziomie rozszerzonym skladat si¢ z 29 zadan zamknietych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8 krotkiej
i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomos$ci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan zamknigtych),
znajomosci §rodkow jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze
stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na
rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomo$¢ $rodkéw jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomos¢ srodkow jezykowych byta sprawdzana na krotkich tekstach lub za pomoca niepowigzanych ze
soba zdan. Za rozwiazanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzyma¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie
zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze shuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci srodkdéw
jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych
Tabela 6. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych
ogélem 25
ze szkot na wsi
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 1
Zdajacy rozwiazujacy | 2€ szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 10
zadania w arkuszu ze szk6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 14
standardowym ze szkot publicznych 24
ze szkot niepublicznych 1
kobiety 19
mezezyzni 6

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 1 uczni — finaliste Olimpiady Jezyka Hiszpanskiego.

Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajacych.
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 20 maja 2015 .
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 12
Liczba zespotow egzaminatoréw™ 0
Liczba egzaminatorow™ 0
Liczba obserwatorow? (§ 143)** 0
Liczba , | W przypadku:
uniewazmen- ¢ 99 yst, 1 stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajacego
whniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu czesci 0
egzaminu w sposoOb utrudniajacy prace pozostatym zdajacym
§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
rozwigzywania zadan przez zdajacego
§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepisoéw dotyczacych 0
przeprowadzenia egzaminu
Liczba wgladow? (§ 107)** 0

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.
** Dane dotycza ,,nowej formuly” i ,,starej formuly” tacznie.

2 Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkow i Sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniow i shuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianéw i egzamindéw w szkotach
publicznych (DzU. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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Komentarz

Komentarz zostal opracowany na danych ogolnopolskich.

Poziom podstawowy

Tegoroczni maturzysci, w odréznieniu od absolwentow z lat ubiegtych, mogli przystapi¢ do egzaminu
z jezyka obcego nowozytnego na poziomie podstawowym wyltacznie jako przedmiotu
obowigzkowego. Analiza wynikow z jezyka hiszpanskiego pokazuje, ze wybodr ten byt swiadomy
i odpowiedzialny, a do egzaminu przystapili w zdecydowanej wickszosci licealisci posiadajacy
wysokie umiejetnosci jezykowe. Nie mozna pomingé faktu, ze cz¢$¢ z nich to absolwenci klas
dwujezycznych oraz laureaci i finalisci Olimpiady Jezyka Hiszpanskiego. Bardzo liczna grupa
maturzystow (ok. 37%) uzyskata wynik 96% punktéw lub wyzszy. Sredni wynik byt takze wysoki —
84% punktow.

Zdajacy najlepiej poradzili sobie z zadaniami z obszaru rozumienia tekstow pisanych ($redni wynik —
86%) oraz z tworzeniem wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — 85%). Nieco nizsze wyniki uzyskali za
zadania z obszaréw rozumienia ze stuchu ($redni wynik — 83%) oraz znajomosci srodkow jezykowych
($redni wynik — 80%).

W obszarze rozumienia ze sluchu wiekszo$¢ zadan okazata si¢ dla tegorocznych maturzystow tatwa.
Dziesi¢¢ na pictnascie zadan w tej czeéci arkusza rozwigzato ponad 80% zdajacych. Tylko dwa
zadania sprawity wiecej trudnosci: zadanie 1.5., sprawdzajace umiejetno$¢ znajdowania okre§lonych
informacji w tekscie, oraz zadanie 3.1., w ktorym nalezato okresli¢ kontekst wypowiedzi.

Przyjrzyjmy si¢ pierwszemu z nich. Na podstawie fragmentu wywiadu z trenerem delfinow, zdajacy
mieli stwierdzié, czy zdanie Antonio afirma que estda harto de comer pescado jest prawdziwe, czy
fatlszywe. Prawie jedna trzecia zdajacych uznata, ze jest to zdanie falszywe, cho¢ na pytanie
dziennikarki, czy lubi jada¢ ryby, mezczyzna wyraznie stwierdzat, ze nie (No, ya no como pescado,
estoy cansado de comerlo.). Powodem wskazania nieprawidtowej odpowiedzi w tym zadaniu bylo
prawdopodobnie nie tyle niezrozumienie wypowiedzi Antonia, co niezrozumienie zwrotu estar harto
(,,miec¢ czego$§ dosc”).

W zadaniu 3.1. nalezato zdecydowac, jaki zawod wykonuje Paco.

Fragment transkrypcji

Entrevistadora:  ;Tienes un horario fijo?

Paco: No, todo depende del viaje y de la carga que haya que transportar.
Entrevistadora: Y cuando realizas largos recorridos, ;cada cuantas horas descansas?
Paco: Cada 5 horas. Si es de noche, muchas veces duermo en la cabina.

Zadanie to okazalo si¢ najtrudniejsze w czeSci arkusza sprawdzajacej rozumienie ze stuchu.
Poprawnie rozwigzalo je 61% zdajacych. Trudno$¢ w tym zadaniu polegata na tym, ze kazdy z trzech
podanych w zadaniu zawodow dotyczyl prowadzenia pojazdu. Niektore szczegolty byly
charakterystyczne dla wigcej niz jednego z przedstawionych zawodéw. Na przyktad, o poznawaniu
obcych krajow i ditugich roztgkach z rodzing mogt méwié zaréwno pilot, jak i kierowca tira, stowa
volante i atascos mogty wskazywac i na taksdwkarza, i na kierowcg samochodu cigzarowego. Dopiero
w ostatnich trzech zdaniach wywiadu pojawialy si¢ informacje, ktore rozstrzygaty o tym, ze
mezczyzna jest kierowcg ciezarowki.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych rowniez wigkszo$¢ zadan okazata si¢ dla licealistow tatwa.
Zadania sprawdzajace okreslanie gtownej mysli catego tekstu lub poszczegdlnych jego czesci lub
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intencji autora rozwigzato od 76% do 93% zdajacych, a zadania, w ktorych nalezato znalez¢ okre$lone
informacje — od 81% do 95% zdajacych.

W omawianym obszarze warto przyjrze¢ si¢ zadaniu 7., sprawdzajgcemu umieje¢tno$é rozpoznawania
zwigzkéw pomiedzy poszczegdlnymi czgsciami tekstu. Zadanie to pojawito si¢ po raz pierwszy na
egzaminie maturalnym na poziomie podstawowym. Maturzysci dobrze sobie z nim poradzili,
uzyskujac sredni wynik 82%. Byt to jednak najnizszy sredni wynik w tej czesci arkusza. Zadanie
oparte byto na krotkiej historyjce o Lisie, ktory zyskal swiatowa stawe jako pisarz. Najtrudniejsze
W tym zadaniu okazalo si¢ uzupetienie luki 7.2.

Fragment tekstu
El segundo [libro] fue todavia mejor que el primero, y varios profesores norteamericanos, de los
mas grandes del mundo académico, lo comentaron con entusiasmo. 7.2. Desde ese momento

el Zorro se dio, con razon, por satisfecho. Asi pasaban los aios y él no publicaba otra cosa.

Poprawng odpowiedz E. Hasta escribieron libros sobre los libros que hablaban de los libros del
Zorro. wybrato 75% zdajacych. Wykonanie tego zadania wymagato zardwno dostrzezenia zwigzkow
logicznych migedzy zdaniami z tekstu a brakujgcym zdaniem, jak i przeanalizowania zwigzkoéw
gramatycznych miedzy nimi. Nalezato zwrdci¢ uwage na podmiot w liczbie mnogiej (varios
profesores norteamericanos) i forme osobowa czasownika (comentaron) w zdaniu poprzedzajacym
luke. Sposrod roznych opcji odpowiedzi, tylko zdanie E. zawieralo orzeczenie w liczbie mnogiej
(escribieron), a wiec tylko to zdanie moglo poprawnie uzupetniaé luke. Tymczasem wielu zdajgcych
wskazato zdanie B. Solo pensé que todos esperaban su fracaso., uznajac by¢ moze, ze krytycy czekali
na spektakularng porazke pisarza. Jednak wstawienie tego zdania wyraznie zaburzato sp6jnos¢ i logike
tekstu, bo odnosito si¢ do Lisa, o ktéorym nie bylo wzmianki we fragmencie poprzedzajacym luke.

W tym roku po raz pierwszy na egzaminie maturalnym na poziomie podstawowym pojawily si¢ tez
zadania sprawdzajace znajomo$é srodkow jezykowych. Sredni wynik uzyskany za rozwiazanie zadan
w tym obszarze byl wysoki — 80%, cho¢ jednoczesnie byla to czgs¢ arkusza, ktora okazata si¢ dla
zdajacych najwigkszym wyzwaniem. W zadaniu 8., ktore polegato na uzupemieniu luk w tekscie
odpowiednimi wyrazami, maturzy$ci dobrze poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi uzycie
czasow przesztych, przyimkéw, spojnikoéw, a takze czasownikow sprawiajacych zazwyczaj najwigcej
problemow: ser, estar i haber. Najtrudniejszym okazato si¢ natomiast zadanie, w ktorym nalezato
wykazaé sie znajomos$cig stownictwa. Zdanie La patata pertenece a la misma 8.1. que el
tabaco. poprawnie uzupetniat rzeczownik familia. Odpowiedz te wskazalo 69% zdajacych.
Tymczasem wiele osob wybrato rzeczownik flor, uznajac go najprawdopodobniej za synonim stowa
planta. W jezyku hiszpanskim flor oznacza wylgcznie ozdobng cze$¢ rosliny jakg jest kwiat,
a kontekst zdania nie dopuszczal takiego znaczenia. Trzeci z podanych rzeczownikow, raza, moze by¢
uzywany wytacznie w odniesieniu do zwierzat i ludzi.

Zadanie 9. polegato na uzupetieniu luk w parach zdan. Wskazany wyraz musial poprawnie
uzupetnia¢ luki w obydwu zdaniach. Najwigcej problemdéw sprawito zdajagcym poprawne rozwigzanie
zadania 9.2.

9.2.
Ya estoy para salir, asi que puedes llamar al taxi.
Maria es muy y siempre saca buenas notas.

@)lista

B. preparada
C. inteligente

Kazdy z dystraktorow B. i C. pasowal tylko do jednej luki: wyraz preparada do luki w pierwszym
zdaniu, inteligente — w drugim. Podang pare zdan poprawnie uzupetniat tylko przymiotnik lista,
bedacy synonimem pozostatych dwoch wyrazoéw. Poprawng odpowiedz w tym zadaniu wskazato 70%
zdajacych.
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Najtatwiejszym okazato si¢ natomiast zadanie 9.1. wymagajace uzupeklnienia zdan zaimkiem
pytajacym qué (95% poprawnych odpowiedzi). Zadanie to sprawdzato znajomo$¢ zwrotow qué te
parece i de qué estas hablando.

Pozostate zadania poprawnie rozwigzato od 73% do 80% maturzystow.

Ostatnie zadanie w arkuszu polegato na napisaniu krotkiej wiadomosci mailowe;.

Zadanie 10.

Tegoroczne wakacje spedzile$(-as) na obozie sportowym. W e-mailu do kolegi z Hiszpanii:
e uzasadnij, dlaczego wybrale$(-as) taka forme wypoczynku

e opisz miejsce, w ktorym oboz zostal zorganizowany

e wyjasnij, co Ci¢ rozczarowalo w przebiegu treningow

¢ napisz, jak zamierzasz podtrzymywaé zawarte na obozie znajomosci.

Analiza wynikow uzyskanych za wypowiedz pisemng pokazuje, ze licealiSci dobrze poradzili sobie
z tworzeniem wlasnego tekstu. Wysoki $redni wynik w kryterium tresci (90%) oznacza, ze
zdecydowana wiekszo$¢ zdajacych potrafila przekaza¢ wymagane w poleceniu informacje i nie miata
problemu z ich rozwinigciem. Wiele prac zaskakiwalo pomystowoscia, bogactwem leksykalnym
i zlozono$cig struktur gramatycznych (Sredni wynik uzyskany za zakres srodkow jezykowych to 83%).
Wypowiedzi w wigkszos$ci byly spojne i logiczne. Jesli btedy jezykowe zaklocaly komunikacje,
wplywajac na spdjnos¢ i logike, to na ogdt byly one sporadyczne lub dotyczyly krotkich fragmentow,
i to czeéciej na poziomie zdan niz polaczen migdzy zdaniami lub akapitami. Sredni wynik w kryterium
spojnosci i logiki tekstu byt wysoki 1 wynidst 87%.

Dobra znajomos$¢ stownictwa i zasad gramatycznych, widoczna w zadaniach zamknigtych, znalazia
swe potwierdzenie rowniez w redagowaniu wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik 76%), cho¢ czesé
zdajacych nie ustrzegla si¢ powaznych btedow. Najwigcej problemdéw sprawito poprawne stosowanie
czasow przesztych, przede wszystkim Pretérito Imperfecto i Pretérito Indefinido. Najczesciej
popehniane bledy to mylenie 3. 0s. I. poj. z 1. 0s. . poj. czasownikdw ir, estar i ser w czasie Pretérito
Indefinido, niewlasciwe uzycie przyimkow (szczegOlnie w zwrotach podobnie brzmigcych jak
W jezyku polskim), nierozr6znianie znaczenia czasownikow Ser i estar w zwrotach wyrazajacych
stany emocjonalne, pomijanie akcentu graficznego.
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Poziom rozszerzony

W roku 2015 liczba absolwentdw przystepujacych do egzaminu z jezyka hiszpanskiego na poziomie
rozszerzonym wzrosta §rednio o jedna trzeciag w porownaniu do lat ubiegtych. Najprawdopodobniej
bylo to spowodowane tym, ze warunkiem uzyskania $wiadectwa dojrzatos$ci przez absolwentow
liceow ogolnoksztatcacych, konczacych szkote w roku szkolnym 2014/2015, bylo nie tylko zdanie
egzaminu z przedmiotow obowigzkowych, ale tez przystgpienie do egzaminu z co najmniej jednego
przedmiotu dodatkowego na poziomie rozszerzonym.

Analiza wynikdw pokazuje, ze umiej¢tnosci jezykowe wielu zdajacych okazaty sie niewystarczajace,
aby sprosta¢ wymaganiom na tym poziomie. Moze o tym $§wiadczy¢ stosunkowo niski $redni wynik —
59% punktéw — uzyskany za rozwigzanie zadan w arkuszu.

Tegoroczni maturzysci najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi umiejetno$¢ rozumienia
tekstow pisanych ($redni wynik 75% punktow); wiecej probleméw sprawity im zadania sprawdzajace
umiej¢tnosci z obszaru rozumienia ze stuchu (Sredni wynik 62% punktow) oraz tworzenie wypowiedzi
pisemnej (Sredni wynik 60% punktow); najnizszy s$redni wynik uzyskali za rozwigzanie zadan
sprawdzajacych znajomos¢ srodkow jezykowych (35% punktow).

W czesci sprawdzajacej rozumienie ze stuchu najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 1., za ktore zdajacy
uzyskali srednio 50% punktéw. Zadanie to oparte byto na trzech niepowigzanych ze sobg tematycznie
tekstach i sprawdzato trzy umiej¢tnosci: okreslanie gtéwnej mysli tekstu, okreslanie intencji nadawcy
tekstu oraz oddzielanie faktow od opinii. Przyjrzyjmy si¢ zadaniu 1.3., sprawdzajacemu te ostatnig
umiejetnosé, ktore sprawilo zdajacym wigcej problemoéw niz pozostate. Na podstawie wystuchanej
wypowiedzi dotyczacej wynalezienia i zastosowania biodegradowalnego plastiku, zdajacy mieli
wybra¢ odpowiedz, ktéra odnosita si¢ do informacji podanej jako fakt w tekscie. Kluczowym dla
rozwigzania tego zadania bylo wyrazenie se ha comprobado wystepujace we fragmencie, na ktorym
oparta byta prawidtowa odpowiedz C. El componente basico del plastico carece de sustancias toxicas.
Wybrato jg zaledwie 36% licealistow. Dla wielu zdajacych bardziej atrakcyjna okazala si¢ odpowiedz
B. El nuevo pldstico se utiliza para fabricar envases. Nie zwrocili oni uwagi, ze fragment nagrania,
ktorym si¢ zasugerowali, zawieral strukture typowag dla wyrazania opinii (Se cree que). W tym
wypadku chodzilo o opini¢ naukowcow co do mozliwosci wykorzystania w przysztosci
innowacyjnego materiatu do produkcji opakowan.

Sposrod dwoch zadan sprawdzajacych ogdlne rozumienie tekstu (1.1. 1 1.2.) trudniejsze okazato si¢
zadanie wymagajace okreslenia gtdéwnej mysli tekstu.

1.1. La mujer habla de
A. una serie de cuadros encargados por Colon.

los retratos de Colon hechos después de su muerte.
C. unas enigmaticas imagenes halladas en la tumba de Colon.

Transkrypcja

(Habéis visto cuadros que representan el semblante del almirante? ;Os habéis dado cuenta de que
cada uno es diferente? Es que cada uno de esos cuadros refleja una de las distintas visiones de
como pudo ser el rostro del gran navegante. La verdadera cara de Cristobal Colon es uno de los
misterios que se llevo a la tumba el descubridor de América. Colon nunca se dejo retratar en vida y
todos los cuadros de su supuesto rostro fueron pintados tras su fallecimiento y tinicamente en base
a descripciones literarias. La diversidad que se aprecia a simple vista entre sus imagenes mas
conocidas da fe de ello.

Prawidtowa odpowiedz B. wskazata niespelna potowa zdajgcych (49%). Wiele oséb wybrato
odpowiedz C. Powodem moglo by¢ pojawiajace si¢ zarbwno w zadaniu, jak i w nagraniu stowo
tumba. Jednak w kazdym z tych przypadkow zostalo ono uzyte w zupelnie innym kontekscie.
W zadnym fragmencie wypowiedzi nie wspominano o jakichkolwiek przedmiotach znalezionych
w grobowcu Kolumba. Mowa byta tylko o tajemnicy, ktora zabrat ze sobg do grobu. Jeszcze wigcej
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zdajacych zaznaczylo odpowiedz A. Ich uwage przyciagnely zapewne stowa cuadros i Colon,
natomiast zupetnie zignorowali znaczenie imiestowu encargado, ktore wykluczato t¢ odpowiedz.
Wypowiedz dotyczyla bowiem nie obrazéw zamowionych przez Kolumba, lecz jego posmiertnych
wizerunkow.

Co ciekawe, inne zadanie sprawdzajace t¢ samg umiejetnos¢ (3.5.) okazato si¢ znacznie tatwiejsze.
Na podstawie wystuchanego wywiadu z autorem komikséw nalezato stwierdzi¢, co byto gtdéwnym
tematem rozmowy. Poprawne rozwigzanie wskazato 82% zdajacych. Na prawidtowa odpowiedz
naprowadzaly zaré6wno wypowiedzi rysownika, jak rowniez pytania dziennikarki, ktora starata sig
odkry¢ tajniki pracy tworcy popularnych komikséw.

Wyniki uzyskane za rozwigzanie zadan sprawdzajacych umiejetnos¢ wyszukiwania okreslonych
informacji w tekécie w obszarze rozumienia ze shuchu byly zrdznicowane (od 52% do 88%
poprawnych odpowiedzi). Przeanalizujmy zadanie, ktére sprawito zdajacym najwiecej problemow.

3.1. Segtin el dibujante, en una historieta el guion
A. tiene que ser sencillo.
B. carece de importancia.
debe tratar un tema actual.
D. juega un papel secundario.

Fragment wypowiedzi

[...] Simplemente hay que cuidar mucho los guiones y procurar que la historia esté al dia. El dibujo
puede estar mejor o peor, yo no soy ningin Veldzquez ni mucho menos, pero los guiones los cuido
mucho. Una historieta sin guion no vale para nada.

Poprawne rozwigzanie tego zadania wymagato wyselekcjonowania informacji zawartej w pierwszym
zdaniu przytoczonej wypowiedzi (hay que [...] procurar que la historia esté al dia), a to z kolei bylo
uwarunkowane znajomoscia zwrotu estar al dia. Wséréd niepoprawnych odpowiedzi najczgsciej
wybierang byta odpowiedz B. Uwage zdajacych przyciagnat najprawdopodobniej uzyty w zadaniu
rzeczownik importancia, ktory skojarzyli z informacja o znaczeniu, jakie rysownik przywiazuje
do tworzenia scenariusza komiksu. Zignorowali jednak lub po prostu nie zrozumieli znaczenia
towarzyszacego mu czasownika carecer (de) —,,by¢ pozbawionym czegos$”. W konsekwencji wskazali
zdanie, ktore byto zaprzeczeniem opinii rysownika.

Znacznie lepiej zdajacy poradzili sobie z wyszukiwaniem okre§lonych informacji w tekstach pisanych.
Przyktadem moze by¢ zadanie 4., za ktére maturzysci uzyskali $redni wynik 83%, najwyzszy w catym
arkuszu. Zdajacy bez trudu potrafili zidentyfikowac czesci tekstu zawierajgce informacje, do ktorych
nawiazywaty pytania 4.1. — 4.4. Najmniej problemow sprawito im dopasowanie odpowiedniego
akapitu do pytania 4.2.: jEn cudl de los parrafos el autor afirma que hay lugares donde los anuncios
publicitarios son ilegales? W kazdej z trzech czesci tekstu pojawialy si¢ nazwy roéznych krajow, miast
czy placow w kontekscie reklamy, ale tylko w jednym z nich mowa byta o miejscu, w ktérym reklama
jest zabroniona. 92% zdajacych prawidlowo skojarzylo znaczenie przymiotnika ilegal z informacja
zawartg w akapicie A.: [...] toda esa jungla multicolor [...] en la isla comunista estd prohibida, bajo
sanciones penales.

Sposrod zadan sprawdzajacych omawiang umiejetno$é tylko dwa (6.1. 1 6.4.) sprawily zdajacym
wigcej problemoéw. Przyjrzyjmy si¢ zadaniu 6.4., ktore poprawnie rozwigzato 53% maturzystow.

6.4. Segun el texto, el turismo creativo
A. es un fenémeno reciente.
B. se centra en visitar monumentos.
encuentra cada vez mas partidarios.
D. esta destinado a la gente acaudalada.
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Wskazanie prawidtowej odpowiedzi wymagato odniesienia si¢ do kazdego zdania poprzez wyszukanie
w tekscie informacji, na podstawie ktorych mozna bylo stwierdzi¢, czy dane zdanie jest prawdziwe,
czy nie. Prawdziwo$¢ zdania C. potwierdzal nastepujacy fragment: [Susana] Pertenece a ese grupo
creciente de turistas, inquietos y activos, que buscan vivir algo nuevo en sus viajes. Wsrod odpowiedzi
niepoprawnych najczgsciej wybierano opcj¢ A. lub D. O wyborze dystraktora A. mogt zadecydowac
fakt, ze turystyka kreatywna, zwana tez turystyka zainteresowan lub turystyka kulturalng, jest mato
rozpowszechniong formg wypoczynku w Polsce. Wiele osdb nawet o niej nie styszato. Stad mogto si¢
bra¢ przekonanie, ze jest to zjawisko nowe. Tymczasem autor tekstu wyraznie stwierdzal, ze jest to
forma turystyki znana od wielu lat (El llamado turismo creativo existe desde hace muchos arios.).
Odpowiedz D. wykluczato zdanie z tekstu: Las propuestas disponibles hoy en dia se adaptan
prdcticamente a cualquier presupuesto viajero y son de lo mas variadas. Maturzys$ci, ktoérzy wybrali te
odpowiedz, najprawdopodobniej zwrécili uwage na inny fragment tekstu, w ktorym podano przyktady
niekonwencjonalnych form spedzania urlopu w najrézniejszych zakatkach $wiata, na co — z punktu
widzenia przecietnego Polaka — moga pozwoli¢ sobie tylko osoby zamozne.

W zadaniu 6. sprawdzana byla tez umiejetno$¢ ogodlnego rozumienia tekstow. W zadaniu 6.3., opartym
na tekscie literackim, nalezato okresli¢ intencje autora, natomiast w zadaniu 6.5. — wskaza¢ mysl
gtéwna, wspolng dla obu tekstow uzytych w zadaniu (literackiego i publicystycznego). W obu
zadaniach poprawne rozwiazania wskazato 72% licealistow.

Tegoroczni maturzysci dos¢ dobrze opanowali takze umiejetno$¢ rozpoznawania zwigzkow pomiedzy
poszczegblnymi czesciami tekstu. Sredni wynik w zadaniu 5., polegajacym na uzupehieniu luk
w tekscie brakujacymi zdaniami, wynidst 80%. Poszczegdlne jednostki (5.1. — 5.4.) rozwigzato
poprawnie od 76% do 84% zdajacych.

Prawdziwym wyzwaniem dla tegorocznych maturzystow okazaty si¢ natomiast zadania sprawdzajace
znajomo$¢ $rodkow jezykowych, w szczegodlnosci zadania otwarte. Sredni wynik uzyskany w tym
obszarze umiej¢tnos$ci wyniost zaledwie 35%. Najwigcej problemdéw sprawito zdajagcym uzupehienie
krotkiego tekstu brakujacymi wyrazami (zadanie 8.). Dos¢ czgsto luki pozostawiano puste lub
wpisywano stowa, ktére zupetlnie nie pasowaly do kontekstu lub ich uzycie wykluczata struktura
zdania. Dobrym przyktadem moze by¢ luka 8.4., wystepujaca w typowym i do$¢ czesto uzywanym
wyrazeniu hacerse conocido. Kontekst zdania (El invento no funcioné , pero el plato se muy
conocido, consagrandose como imprescindible de la comida valenciana y, por extension, espaiiola.)
wymagal uzycia czasownika hacer w 3. osobie liczby pojedynczej w czasie Pretérito Indefinido.
Wigkszos¢ zdajacych prawidtowo zidentyfikowala brakujaca cze$¢ mowy, natomiast wstawiali oni
niewlasciwy czasownik (np. llevd, convirtio) lub niewlasciwa forme czasownika hacer (np. hace).
Jeszcze wigcej probleméw sprawito uzupetnienie luki 8.3. przystowkiem mds W zwrocie comer mds
de la cuenta. Najczesciej popetnianym btgdem byt brak akcentu w wymaganym przystowku. Tylko
13% maturzystow poprawnie uzupetnito luke 8.1. w zdaniu La palabra fideud proviene
valenciano /...] forma $ciagnigta del. Uzycie przyimka determinowat czasownik provenir, natomiast
rodzajnika — rzeczownik valenciano. Wigkszos$¢ zdajacych wstawiata tylko przyimek (de).

Niski $redni wynik (27%) zdajacy uzyskali rowniez za rozwigzanie zadania 9., w ktérym nalezalo
uzupehi¢ fragmenty zdan z wykorzystaniem stoéw podanych w nawiasie (tzw. gramatykalizacja).
Najtrudniejsze okazalo si¢ zadanie 9.3.: Hoy tengo un dia fatal y no tengo ganas de hablar con nadie.
Te llamaré cuando (estar / bueno) humor. Najczgsciej
popetniane bledy to: uzycie czasownika estar w czasie Futuro de Indicativo (estaré) zamiast
w Presente de Subjuntivo (esté), zastosowanie niewtasciwego przyimka (en zamiast de), uzycie pelnej
formy przymiotnika (bueno) zamiast formy skroconej (buen). Niejednokrotnie wpisywany fragment
zdania zawieral wszystkie trzy wymienione bledy. Zadanie to poprawnie wykonato tylko 15%
zdajacych, cho¢ zwrot estar de buen humor powinien by¢ dobrze znany maturzystom przystepujacym
do egzaminu na poziomie rozszerzonym. Ograniczona znajomos$¢ podstawowych zwrotow uzywanych
w jezyku hiszpanskim zawazyla tez na wyniku uzyskanym za rozwigzanie zadania 9.1. (36%
poprawnych odpowiedzi). Najwiekszg trudno$¢ w tym zadaniu (Si no te hubieras gastado todo el
dinero, hoy (ir / excursion) con nosotros) stanowito nie tyle uzycie
czasownika w odpowiednim czasie i trybie (irias lub hubieras ido), co zastosowanie wtasciwego
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przyimka. Zamiast przyimka de wstawiano przyimek en, by¢ moze przez analogi¢ do podobnie
brzmigcego zwrotu w jezyku polskim jechac na wycieczke.

Znacznie lepiej zdajacy poradzili sobie z zadaniem 7., opartym na kréotkim tekscie literackim,
w ktorym mieli tylko zdecydowac, ktora z podanych czterech opcji odpowiedzi poprawnie uzupetnia
dang luke. Poprawnych odpowiedzi udzielito od 53% do 61% maturzystow.

Stabe opanowanie umiejetnosci stosowania struktur gramatycznych i niezbyt szeroki zasob
stownictwa, jakim dysponowata duza cze¢$§¢ maturzystow przystepujacych do egzaminu na poziomie
rozszerzonym, daty si¢ zaobserwowaé réwniez w wypowiedzi pisemnej. Najnizsze wyniki zdajacy
uzyskali wlasnie w kryterium zakresu oraz poprawnosci srodkoéw jezykowych (odpowiednio 55%
i 56%). Ograniczona znajomos$¢ leksyki i zaawansowanych struktur gramatycznych, nieznajomo$é
zwrotow idiomatycznych i wyrazen typowych dla jezyka hiszpanskiego sprawiaty, ze zdajacy mieli
ktopoty z precyzyjnym wyrazeniem mys$li, a ich wypowiedzi pozbawione byly naturalnosci. Z kolei
btedy jezykowe, wynikajace w gléwnej mierze z braku znajomosci podstawowych zasad
gramatycznych, niejednokrotnie w znacznym stopniu zaburzaty komunikatywno$¢ wypowiedzi.
Wszystkie wymienione czynniki w mniejszym lub wigkszym stopniu rzutowaty na sp6jnos¢ i logike
tekstu. Brak jasnych powigzan na poziomie zdania lub migdzy zdaniami, a nawet poszczegdlnymi
akapitami, sprawial, ze zdajacy tracili punkty w kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi ($redni
wynik w tym kryterium to 63%).

Wynik 65% uzyskany w kryterium zgodno$ci z poleceniem dowodzi, ze zrealizowanie wszystkich
elementow tresci 1 formy okazato si¢ sporym wyzwaniem dla maturzystow. Zdajacy mieli do wyboru
napisanie rozprawki o wadach i zaletach ograniczen w wydawaniu reklamowek wprowadzonych przez
sklepy lub artykutu dotyczacego protestu mieszkancow przeciw budowie parkingu zamiast kompleksu
sportowego. W przypadku rozprawki, wielu zdajacych zamiast rozwaza¢ pozytywne i negatywne
strony wprowadzonego ograniczenia, koncentrowato si¢ na przedstawieniu wad i zalet plastikowych
torebek. Natomiast w artykule, zamiast zrelacjonowac przebieg protestu, a wigc przedstawi¢ rozwoj
wypadkow, opisywano miejsce 1 uczestnikoOw manifestacji, wyjasniano przyczyny protestu lub
informowano 0 zadaniach mieszkancéw. Warto tez zauwazy¢, ze forma pisanych przez zdajacych
artykutow dos¢ czesto przypominata rozprawke.
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»Pod lupa” — teza w rozprawce

Rozprawka to forma wypowiedzi pisemnej dobrze znana uczniom. Po raz pierwszy spotykajg si¢ z nig
na lekcjach jezyka polskiego w gimnazjum, a w szkole ponadgimnazjalnej wprawiaja si¢ w jej pisaniu
réwniez na lekcjach jezyka obcego. Cwiczona przez lata, wydaje si¢ tatwiejsza niz na przyktad artykut
publicystyczny czy list formalny, dlatego zapewne jest tak chgtnie wybierana przez zdajacych
na egzaminie maturalnym z jezykow obcych na poziomie rozszerzonym.

Czy rzeczywiscie jest taka tatwa? Decydujac si¢ na napisanie rozprawki trzeba mie¢ §wiadomos¢,
ze posiada ona $cisle okreslony schemat kompozycyjny, ktorego nalezy bezwzglednie przestrzegac.
Rozprawka musi zawieraé:

a) teze, czyli stwierdzenie, ktorego stuszno$¢ zdajacy zamierza udowodnic
b) rozwinigcie, w ktorym zdajacy przytoczy argumenty potwierdzajace postawiong teze
c) zakonczenie, czyli podsumowanie zgodne z tematem oraz tre§ciag wypowiedzi.

Analiza prac egzaminacyjnych z jezyka hiszpanskiego — i nie tylko z tego jezyka — pokazuje, ze nie
wszyscy zdajacy potrafig dostosowac si¢ do tego wymagania. Ktopoty zaczynajg si¢ juz na samym
poczatku pracy, w momencie formutowania tezy. Jak powinna ona brzmie¢? Jakie warunki musza by¢
spetnione, aby zostata uznana za w pelni poprawng? Oto kilka wskazowek, ktore by¢ moze okaza si¢
pomocne dla zdajacych.

Krok 1. — zidentyfikowanie typu rozprawki

Nowa formula egzaminu maturalnego z jezykow obcych dopuszcza dwa rodzaje rozprawki:
rozprawke opiniujaca i rozprawke typu ,,za i przeciw”. Kazda z nich wymaga inaczej sformutowanej
tezy.

Piszac rozprawke opiniujaca, zdajagcy musi zawrze¢ w tezie swojg opini¢ dotyczaca problemu
okreslonego w temacie wypowiedzi. Opinia ta musi by¢ tak sformutowana, aby egzaminator nie miat
watpliwosci, jakie jest stanowisko piszacego w danej sprawie (np. Moim zdaniem, takie rozwigzanie
problemu moze przynies¢ wiecej szkod niz pozytku; Wedtug mnie, to jedna z najlepszych inicjatyw.).

Teza w rozprawce ,,za i przeciw” nie daje takiej mozliwos$ci. Zdajacy, niezaleznie od swojej osobistej
opinii, musi zasygnalizowa¢ w tezie, ze bedzie rozpatrywal dany problem, uwzgledniajac dwa
przeciwstawne punkty widzenia: zar6wno dobre, jak i zte strony danego zjawiska czy rozwigzania
(np. To rozwigzanie ma swoje plusy i minusy., Takie rozwigzanie ma zaréwno swoje wady, jak
i zalety.).

& Zatem teza musi zapowiada¢ typ rozprawki.
Krok 2. — przeanalizowanie tematu

Poprawne sformutowanie tezy wymaga dokladnego przeanalizowania tematu, a wigc uswiadomienia
sobie problemu, do ktorego trzeba bedzie si¢ odnies¢, oraz wyselekcjonowania tych elementow, ktore
beda musiaty zosta¢ uwzglednione w tezie.

Nawet jezeli temat wydaje si¢ prosty i jasny, warto przeczyta¢ go dwa, a nawet trzy razy, aby miec¢
pewnos¢, ze zostat wlasciwie zrozumiany. Przeoczenie jego kluczowych elementéw moze skutkowac
tym, ze postawiona teza okaze si¢ nie w pelni zgodna lub catkowicie niezgodna z tematem.

W tym roku temat rozprawki brzmiat:

W ostatnich latach coraz wiecej sklepow wprowadza ograniczenia w wydawaniu plastikowych toreb
(tzw. reklamowek) do pakowania zakupow. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz wady i zalety
takiego rozwigzania.

Byla wigc to rozprawka ,,za i przeciw”. Problem, do ktérego nalezato si¢ odnie$¢ to ograniczenia
w wydawaniu reklaméwek wprowadzone przez sklepy, natomiast kluczowe elementy tematu, czyli
aspekty, ktore zdajagcy powinni byli omoéwi¢ w rozwinigciu pracy, to wady i zalety wprowadzenia
takiego ograniczenia.

=W rozprawce typu ,,za i przeciw” konieczne jest uwzglednienie tych elementéw w tezie.
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Przyjrzyjmy si¢ teraz typowym przyktadom poprawnie sformutowanych tez.
Przyktad 1.

.............
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

..................
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Przyktad 2.
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Teza moze by¢ postawiona tez w mniej ,,klasyczny” sposob, tak jak to ilustruje Przyktad 3.
Przyktad 3.
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Zdajacy doktadnie okreslit obszar, w ktérym postanowit poszukiwa¢ wad i zalet. Wskazal konkretny
aspekt pozytywny wprowadzonego ograniczenia: korzysci dla §rodowiska naturalnego, i negatywny:
ucigzliwosci dla klientow.

Niestety, wielu maturzystow nie formutowalo poprawnie tezy. Dos¢ czestym btedem byto stawianie
tezy jednostronnej.
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Przyktad 4.
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Tak postawiona teza sygnalizuje, ze autor bedzie poszukiwat tylko zalet wprowadzonego rozwigzania,
a przeciez powinien tez zasygnalizowac jego wady.

Réwniez teza postawiona w formie pytania, np. jEs una buena idea limitar la distribucion de las
bolsas de plastico en los supermercados? nie moze by¢ uznana za w pelni poprawna, bowiem
nie zawiera wymaganych elementow ,,za i przeciw”.

Krok 3. — dostosowanie argumentacji do tezy
Sformutowanie tezy zgodnej z tematem to dopiero potowa sukcesu.

&Musi by¢ ona zgodna réwniez z trescia wypowiedzi, tzn. z przytoczonymi w rozwinieciu
argumentami.

Udowodnienie stusznosci tezy przytoczonej w Przyktadzie 3. wymagato od jej autora wskazania
W rozwinigciu pozytywnych skutkéw wprowadzonego ograniczenia dla srodowiska oraz wyjasnienia,
dlaczego moze by¢ ono niedogodne dla klientéw. Tylko taka realizacja tematu dawala mozliwos¢
zakwalifikowania tezy na najwyzszy poziom w podkryterium ,,wstgp — wihasciwe i adekwatne
do tematu rozpoczecie wypowiedzi”. Odniesienie si¢ do innych aspektow, np. do problemu obnizania
kosztow przez sklepy lub stworzenia zagrozenia utraty pewnej liczby niezadowolonych klientow,
byloby wprawdzie zgodne z tematem, ale juz nie z teza.

Tezy przedstawione w przyktadzie 1. i 2. dawaty zdajacym wigksze pole manewru, ale i w tym
wypadku wielu maturzystow popelniato btad w argumentacji, wskazujac na wady i zalety torebek
plastikowych lub skupiajac si¢ na przedstawianiu tylko pozytywnych albo tylko negatywnych skutkow
zjawiska ograniczania ich uzycia.

Cho¢ teza to kluczowy element kompozycyjny rozprawki, wielu maturzystdéw wcigz o niej zapomina.
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Przyktad 5.

Homnnlos .

Zdajacy informuje we wstgpie o istnieniu zjawiska — proby ograniczenia dostepu do plastikowych
toreb —, ale nie stwierdza, ze ma ono swoje wady i zalety, a wigc nie formutuje tezy. Tym samym
nie zapowiada argumentaciji.

Jak wida¢, napisanie rozprawki to tylko pozornie fatwa czynnos¢. W rzeczywistosci wymaga zelaznej
wrecz dyscypliny. Nie ma w niej miejsca na ,,spontaniczne” wyrazanie mysli. Dlatego przed
przystapieniem do pracy, trzeba wszystko starannie zaplanowac:

Nabra¢ oddechu i zaczaé pisac...
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Whioski

Analiza wynikow egzaminu z jezyka hiszpanskiego pozwala na wyciagniecie nastepujacych
wnioskow dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

R/
0‘0

7
0.0

7
0.0

Wybory zdajacych w zadaniach zamknigtych pokazuja, Ze niejednokrotnie udzielajag oni
odpowiedzi na podstawie pojedynczych sléw powtarzajacych sie¢ w tek$cie stuchanym lub
czytanym i zadaniu, a za mato uwagi zwracaja na kontekst, w jakim te wyrazy wystepuja. Bardzo
wazne jest, aby przygotowujac uczniow do egzaminu zachecac ich do bardziej wnikliwej analizy
powigzan miedzy tekstem a zadaniem. Powinni oni by¢ w stanie wskaza¢ fragment tekstu, ktory
uzasadnia wybor poprawnej odpowiedzi oraz poda¢ powody odrzucenia pozostatych opcji. Wazne
jest tez, aby zdajacy po wybraniu poprawnej odpowiedzi upewnili sig, ze zaden jej element nie jest
sprzeczny z tekstem, poniewaz aby odpowiedz byla uznana za poprawna, musi w pelni wynikaé
z tekstu.

W przypadku wypowiedzi pisemnych warto zwroci¢ uwage zdajacych na to, aby dziatali w sposéb
planowy. Niejednokrotnie maturzysci pomijaja w swoich wypowiedziach elementy kluczowe dla
petnej realizacji tematu lub realizujg je bardzo pobieznie, co wynika w duzej mierze z pospiechu
i braku umiejetnos$ci skupienia uwagi. Dobrze byloby zatem uswiadamia¢ im, Ze napisanie pracy
egzaminacyjnej musi by¢ poprzedzone analizg tematu, przemys$leniem struktury wypowiedzi,
wyselekcjonowaniem odpowiednich argumentéw i oczywiscie zastanowieniem si¢ nad uzyciem
takich srodkow jezykowych, ktére okaza si¢ najbardziej efektywne.

Nowa podstawa programowa wymienia jako jedno z wymagan szczegotowych posiadanie przez
ucznia $wiadomosci jezykowej. Opanowanie tego wymagania nie jest bezposrednio sprawdzane
w zadaniach egzaminacyjnych, jednak doskonalenie tej umiejetnosci jest bardzo wazne
w przygotowywaniu uczniow do egzaminu. Bardzo wazne jest zwracanie uwagi ucznidw na
specyfike danego jezyka, swoisty sposob wyrazania znaczenn naturalny dla rodzimych
uzytkownikow. Istotne jest, aby wprowadzajac podczas lekcji struktury charakterystyczne dla
jezyka hiszpanskiego (np. ir de excursion / de compras, ser/estar alegre) zwraca¢ uwagg uczniow
na odmienno$¢ ich funkcjonowania w jezyku polskim. Ograniczy to stosowanie przez uczniow
dostownych ttumaczen (tzw. kalek jezykowych), a jednocze$nie powinno wptynaé pozytywnie na
precyzje oraz poprawnos¢ wypowiedzi tworzonych przez uczniéw oraz na wyniki uzyskiwane
przez nich w czesci arkusza sprawdzajacej znajomo$é srodkoéw jezykowych.
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Jezyk hiszpanski — formula do roku 2014

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka hiszpanskiego na poziomie podstawowym sktadal sie z 35 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz 2 zadan
otwartych rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w trzech obszarach:
rozumienia stuchanego tekstu (15 zadan zamknigtych), rozumienia pisanego tekstu (20 zadan zamknigtych)
i tworzenia wypowiedzi pisemnej (2 zadania otwarte). Zadania na rozumienie stuchanego tekstu byly oparte
na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie
pisanego tekstu byly oparte na tekstach oryginalnych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymac¢ 50 punktow (1 punkt za zadania
zamkniete oraz 5 i 10 punktow za wypowiedzi pisemne).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 11. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych

ogoélem 6

z licedw ogolnoksztatcacych

z liceow profilowanych

z technikow

z licedw uzupetniajacych

z technikéw uzupetniajacych

ze szkot na wsi

Zdajacy rozwiazujacy
zadania w arkuszu
standardowym

ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow

ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow

ze szk6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow

ze szkot publicznych

ze szkot niepublicznych
kobiety

mezezyzni

bez dysleksji rozwojowej

O|lOoO|wwllo|lofMNwWw|kPr|O|O|O|OO|O|O

z dysleksja rozwojowsg

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 Iub wigcej zdajacych.

Do egzaminu przystapili rowniez absolwenci z lat ubieglych, ktorzy dotychczas nie uzyskali
swiadectwa dojrzatosci, oraz tacy, ktorzy uzyskali §wiadectwo dojrzalosci we wczesniejszych latach,
aw 2015 r. przystgpili ponownie do egzaminu maturalnego w celu podwyzszenia wyniku
egzaminacyjnego.
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 13. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 20 maja 2015 .
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 5
Liczba zespotéw egzaminatorow™ 0
Liczba egzaminatorow™ 0
Liczba obserwatorow® (§ 143)** 0
Liczba w przypadku:
uniewaznien® | § 99 ust. 1 stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajacego
whniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
zaktocenia przez ucznia prawidlowego przebiegu czesci 0
egzaminu w sposoOb utrudniajacy prace pozostatym zdajacym
§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
rozwigzywania zadan przez zdajacego
§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
przeprowadzenia egzaminu
Liczba wgladow? (§ 107)** 0

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.
** Dane dotycza ,,nowej formuty” i ,,starej formuty” facznie.

% Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkéw i Sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniow i shuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianéw i egzamindéw w szkotach
publicznych (DzU. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka hiszpanskiego na poziomie rozszerzonym sktadat sie z dwoch czesei, ktore
zawieraly w sumie 30 zadan zamknietych réznego rodzaju: wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie oraz
11 zadan otwartych, w tym 10 krotkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci
oraz umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia shuchanego tekstu (15 zadan zamknietych), rozumienia
pisanego tekstu (9 zadan zamknigtych), rozpoznawania i stosowania struktur leksykalno-gramatycznych
(6 zadan zamknietych i 10 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej
(1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie stuchanego tekstu byly oparte na
nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie pisanego
tekstu oraz rozpoznawanie struktur leksykalno-gramatycznych byly oparte na tekstach oryginalnych
lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Stosowanie struktur leksykalno-
gramatycznych byto sprawdzane przy pomocy zadan w formie niepowigzanych ze sobg zdan. Za rozwigzanie
wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymac 50 punktow (1 punkt za zadania zamknigte w obszarach rozumienia
stuchanego i pisanego tekstu, 0,5 punktu za zadania zamknigte i otwarte w obszarach rozpoznawania
i stosowania struktur leksykalno-gramatycznych oraz 18 punktow za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 16. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych

ogolem

z licedw ogolnoksztatcacych

z licedw profilowanych

z technikow

z licedw uzupeiajacych

z technikdw uzupetniajacych

Zdajacy rozwiazujacy
zadania w arkuszu
standardowym

ze szkot na wsi

ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow

ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow

ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow

ze szkot publicznych

ze szkot niepublicznych
kobiety

mezezyzni

N(o|o|N|rR|R|lO|lOOC|lO|IN]|O|O| N

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.

Do egzaminu przystapili rowniez absolwenci z lat ubieglych, ktorzy dotychczas nie uzyskali
swiadectwa dojrzatosci, oraz tacy, ktorzy uzyskali swiadectwo dojrzatosci we wcze$niejszych latach,
aw 2015 r. przystgpili ponownie do egzaminu maturalnego w celu podwyzszenia wyniku
egzaminacyjnego albo uzyskania wyniku z jezyka hiszpanskiego jako nowego przedmiotu.
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 18. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 20 maja 2015 .
Czesé¢ I: 120 minut
Czes$¢ I1: 70 minut
Liczba szkot 2

Czas trwania egzaminu

Liczba zespotdéw egzaminatorow™ 0
Liczba egzaminatorow™ 0
Liczba obserwatorow* (§ 143)** 0
Liczba w przypadku:
uniewazniefi’ § 99 ust. 1 | stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania zadan 0
przez zdajacego
whniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
zaklocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu
czesci egzaminu w sposob utrudniajacy prace 0
pozostatym zdajacym
§ 99 ust. 2 | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajacego
§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepisoOw dotyczacych 0
przeprowadzenia egzaminu
Liczba wgladow* (§ 107)** 0

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.
** Dane dotycza ,,nowej formuty” i ,,starej formuty” facznie.

4 Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkow i Sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniow i shuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianéw i egzaminéw w szkotach
publicznych (DzU. nr 83, poz. 562, ze zm.)



